

# 美澳日紐擲133億助巴新建電網

華府牽頭首個項目 擴「印太」影響力

**【大公報訊】**綜合路透社、彭博社報道：美國、澳洲、日本和新西蘭在18日的亞太經合組織會議（APEC）上，宣布一項投資17億美元（約133億港元）的基建計劃，這四國將幫助巴布亞新幾內亞的電力和網絡建設。分析認為，這是在南太平洋地區由美國牽頭的首項基建計劃，與中國「一帶一路」倡議抗衡意味濃。



巴新有800萬人，五分之四的人口生活在農村，基礎建設簡陋，目前只有13%的居民可以享受到電力。美澳日紐首腦18日在APEC會議上承諾，在2030年前將這一比例提高到70%。

美國副總統彭斯在新聞發布會上表示，「我們相信這一倡議，以及美國的加入，能證明美國政府和我們的企業前所未有的關注這個地區。」白宮發表的聲明中表示，這個倡議也歡迎其他願意為巴新建設出力的國家參與。

美日澳紐並未公布發電的方式以及如何分擔17億美元的總支出。不過一個澳洲政府發言人告訴路透社，澳洲在第一年內會

為該計劃提供1830萬美元（約1.4億港元）。

## 美澳合建巴新海軍基地

此外，彭斯17日表示，美國將與澳洲一起，翻修巴新馬努斯島上的隆布魯姆（Lombrum）海軍基地，目的是「保護太平洋島嶼的主權和海事權利」。澳洲早在1日就宣布了這一決定，美國的加入顯示了它從軍事和基建多方面擴大在巴新的影響力。

彭斯並沒有提到美國會撥出多少錢參與建設，也沒說美國是否會派軍隊或船隻駐紮。但澳洲國防部長派恩表示，澳洲會

有艦隊長期駐紮在隆布魯姆基地。

令人驚訝的是，馬努斯島省長本傑明（Charlie Benjamin）

16日抗議道，沒有人就海軍基地一事徵求他的意見，他認為所有的建設需要惠及居民。他對路透社表示：「我們島上的居民無疑會受到影響。雖然政府有權利做決定，但假如我們認為有必要抵抗，那就會出現麻煩。」

據報道，美軍在1944年修建了隆布魯姆海軍基地，它是二戰時美日爭奪太平洋控制權的一個重要據點，並為美國解放菲律賓的行動提供支持。美軍在島上修建了一

條2.8公里的跑道和碼頭，並在後來用這個基地審判日本戰犯。

時至今日，馬努斯島位置仍極具戰略性，它是多條商業航道的必經之路。隆布魯姆基地翻修可能會令美澳軍隊有更多機會使用南太平洋的港口，以及從南部接近中國南海水域。

## 印太與「一帶一路」交匯點

南太平洋位於美國主張的「印太」戰略及中國「一帶一路」倡議交匯的地區，已逐漸成為華盛頓和北京的角力點。

彭斯一邊希望證明美國的基建計劃對南太平洋島國來說是「更好的選擇」，一

邊又試圖淡化各國的擔憂，即美國將迫使這些小國在美國和中國之間作出選擇。彭斯說：「美中在這個地區的權力競爭並不一定意味着敵意……我們相信，這些問題可以在談判桌上得到解決。」

但加州克萊爾蒙特麥克納學院政府學教授、研究美國與亞洲關係的專家裴敏欣認為，「中美將在未來幾年內努力吸引該地區各國。」

令人注意的是，美國等四國公布17億計劃的同一天，南太平洋島國湯加的總理政治顧問對路透社表示，已與中國簽署諒解備忘錄，加入「一帶一路」倡議，並在即將償還貸款之時獲得了5年的延長期限。



▲民主黨候選人西斯內羅斯贏得加州第39選區衆議員 美聯社

## CIA明交卡舒吉案報告 特朗普拒定主謀

**【大公報訊】**據美聯社報道：美國中央情報局（CIA）日前有官員認定沙特王儲本·薩勒曼下令殺害記者卡舒吉，美國總統特朗普18日表示，這項說法「太言之過早」，他將在19或20日收到此案的完整報告。

報道稱，中情局幾周前已將案件相關信息交與特朗普，他在前往加州視察山火災情途中電話聽取了中情局局長哈斯佩爾和國務卿蓬佩奧的相關簡報。特朗普表示，殺害卡舒吉案「不應發生」，報告將會說明美國政府認定的殺害卡舒吉的兇手，以及此案對整體局勢的衝擊情況。目前不清楚報告由誰撰寫。

## 美冀維持與沙戰略關係

中情局認為王儲本·薩勒曼應為謀殺案負責，特朗普表示，這種說法「也不無可能」。但沙特作為「一個工作和經濟發展的真正強大的盟友」，他在採取對應措施的時候需要考慮很多因素。

美國國務院在聲明中稱，美國政府決定追究所有涉案人員的責任，並且已經針對這些人員採取重要措施，

包括簽證和制裁行動。聲明中續指，還會針對案件幕後的策劃人員和領導者採取額外的措施。

不過，聲明稱，近期指美國政府對該案件做出結論的有關報道是不正確的，案件仍有一些待解答的問題。

「我們希望在做這些的同時與沙特保持重要的戰略關係。」



▲美國中央情報局日前認定沙特王儲本·薩勒曼為殺害記者卡舒吉的主謀 法新社

## 3000「大篷車」壓境 特：軍隊不會撤

**【大公報訊】**據美聯社報道：中美洲移民（大篷車）車隊逼近美墨邊界，特朗普在中期選舉前會下令派遣約5900名軍人守關。在22日美國將迎來感恩節之際，有輿論要求政府讓士兵回家過節，特朗普17日卻稱，「只要有需要」，軍隊會一直留在那裏。

截至17日已有近3000名中美洲移民到達墨西哥邊境城市蒂華納，墨西哥政府預估接下來會有更多移民湧入，屆時移民人數可能上萬。特朗普赴加州視察山火災情前，在白宮告訴媒體記者說：「一群為數眾多的民衆試圖闖進我們的國家。」但強大的軍隊在南方戍守邊界，建立一道強有力的圍牆。他補充道，闖入美國的難民一旦被捕，將不會獲



▲駐紮在美墨邊境的美國士兵無事可做卻無法歸家 法新社

## 特朗普視察姍姍來遲 加州災民懶理



▲特朗普（右）18日前往加州視察災情，天堂鎮鎮長瓊斯向他介紹情況 美聯社

**【大公報訊】**據美聯社、法新社報道：美國加州山火已經延燒10日，造成至少76人死亡，近1300人失蹤，受災人數還在不斷攀升。總統特朗普18日到達加州視察災情慰問災民，但大部分逃離家園的受災戶只顧忙着收拾僅存家當、尋求幫助，無暇注意總統到訪。

在州長布朗和候任州長紐瑟姆的陪同下，特朗普來到北部災情最為嚴重的天堂鎮。他看着街道兩旁排滿燒得只剩框架的汽車、樹樁和嚴重破壞的房屋地基後說：「他們說……有些地區甚至比這嚴重，燒得只剩焦炭。」他還表示，「希望這是最後一次發生，因為情況真的很糟糕，人們必須親眼見到才能真正體會。」

特朗普坐車視察途中，有些人舉標語表示感謝，但也有人高喊他「低能」，但大部分居民只忙於安置自己。49歲受災居民庫奇當天忙

着排隊向聯邦緊急措施署（FEMA）中心領取給母親的助行器和自己的車牌。支持特朗普的她說，希望特朗普能提供一點幫助。至於抽空看特朗普，她嘆口氣說：「我們連電視都沒了。」

特朗普出任總統以來僅有一次到訪民主黨人掌握的深藍加州，在山火燎原之際，他更是曾指責當地管理森林不善，威脅收回聯邦救濟款。惟此次雙方似乎想要擱置爭議，勘災發言口徑也是一致。特朗普不僅讚揚第一線的救災人員，還說他與布朗及紐瑟姆交換了許多建設性的意見。

當被問及是否認為氣候變遷在火災扮演任何角色，特朗普則再次指向「森林管理不善」，稱他在這方面的「強烈意見」不變。

特朗普當天還在機場短暫慰問了此前紹森歐克斯槍擊案的受害者家屬與救援人員。